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Városi regálék.
A földesurak, kivált az erdélyiek, nagy 

okaimat indítottak a kormánynak regále 
megváltási javaslatával szemben és sajtóban 

8 mint gyűlésekben védelmezik magu- 
ut az ellen, hogy az állam, a naprél-napra 
mindenhatóbb állam csak úgy isten nevé­
ben potomságért kiforgassa őket önje- 
gaikbóh
6 Sok igaz van a fóldesurak álláspont- 
iábau, mert habár a regále-jog késő ma­
radványai is a legkiáltóbb igazságtalansá­
got képező úgynevezett úri jogoknak, ezt a 
maradványt még tiszteletben kell tartani, 
akkor, mikor nem e jog egyszerű megszűn­
tetéséről van szó, hanem csak & meg­
váltásáról.

Hát ha az egyes regále tulajdonosok 
védelmi poziczióba helyezkednek, ugyanezt 
meg kell cselekedni a regále-tulajdonos köz­
ségeknek és városoknak is, melyek mint 
testületek vannak érdekelve, még érzéke­
nyebben, mint a földesurak. És különös 
mindenesetre, hogy az ily községek és vá­
rosok érdekében még alig emelkedett egy­
két hang.

Talán azért van az, mert a regale- 
megváltási javaslatot még nem ösmeri kel­
lőleg a nagy közönség és igy jóformán is­
meretlen az, hogy a javaslat mily merény­
letet tervez az ország oly községeinek re- 
gále-joga ellen, melyek a regále-jogot nem 
bérbeadás által, hanem a községben szabad 
mérés utján hasznosítják és értekesitik. 
Ezek a községek most, a javaslat szerint a 
jogukból minden kárpótlás nélkül kiforgat- 
tatuának, mert a kárpótlás alapjául kije­
lölendő jövedelmi adóval csakugyan nem 
képesek igazolni italmérési joguk értékét.

Olyan helyzet ez, melyben nem egy 
község van. Mert a bortermelő vidékek leg­
több helyén a földesurak, együtt a közsé­
gekkel akként birtokolták az italmérrést, 
hogy például ’/, vagy 3U évi mérés a föl­
desurat, V« vagy Ve évi mérési jog a köz­
ségi lakosságot illeti, mely ez idő alatt 
esetleg mindenki által gyakorolható szabad 
mérést engedett. A törvényjavaslat szerint 
e jog egyszerűen elveszett az állam javára, 
mert nem lévén kijelölve a megváltás módja, 
a jog kedélyesen koufiskáltatnék az állam 
részére.

Az igy sújtandó kommunitázok érde­
kében eddig csupán Arad és Eger városa emelt

A „B1BBSCZM“ TÁBCZiJA.

Mátyás király végnapjai.
- Mutatrány gr. Viy Dániel „Magyarország története* 

ez. maréból. —
A magára hagyott Mátyás hirt vett, hogy 

a törökök, a velenezeiektől segítve Apuliában 
partra szállottak és augusztus 11-én Otran- 
totbe vették, a tartományt kipusztitották. az ipá­
tól Ferdinándtól, és a megszeppent és Rómá­
ból menekülni készülő pápától egyre érkezve 
a segély és a törőknek kivetéséért esdeklő 
levelek, a pápa saját pénztárából — a török 
ellen viselkedő háborúra 50,000 a fejedelmek 
részéről pedig 200,000 aranyat Ígérve, Mátyás 
beszüntetve Fridrik elleni hadjáratát — ezzel 
fegyver nyugvást kötött. Magyar Balázs és 
^agy János alatt, ipának segély hadat küldeni. 
Mátyás királynak vezére Magyar Balázs 1481. 
óvben a Törőktől közelebb e, foglalt Otrantot 
felszabadítja.

A 800 vitéz magyar, — a várat vízzel 
ellátó Minerva kutat az olaszoknak — vissza­
szerezte.

A hálás olaszok a kutat „F ontana 
del U n g a re s i* nak nevezték el. A szép 
diadalt, a magyarokat s olaszokat együtt él­
tetve mai napig, évenként megünneplik.

Mátyás Zágráb városában szervezi ha­
dait, de miután egy egész éven át hasztalan 
várt az olasz segélypénzekre, elkedvetlenedve 
irta nápolyi követének, hogy a nem annyira a 
®i, mint az olasz fejedelmek ügye ez, eddig is 
nem saját de a kereszténység ügyében sür- 
8®ttük a megígért pénzeknek elküldését 
*"* e*t jövóben nem tesszük, Romába követet

szót, a hol a földesuraság félévig bírja a 
bormérési jogot, a másik félévben pedig a 
lakosság, mely egyszersmind a pálinka-mé­
rési jogot is bírja egész évben. És a gya­
korlat Egerben az, hogy a lakosság a ma 
ga jogát szabad mérés utján értékesítheti, 
a földesuraság pedig a saját jogát félévi 
bérbeadás által hasznosítja, amihez képest 
a Táros a törvényjavaslat értelmében kár­
pótlás uétkül veszítené el regáléját, vagyis 
félévi szabad bormérési és egész évi szabad 
pálinkamórési jogát.

Foglalkozott is ezzel az ügygyei Eger 
városának egy bizottsága és fölterjesztést 
tett a miniszterelnökhöz, kérve, hogy a re­
gál ej og megváltására nézve méltányos kulcs 
alkalmaztassák.

Aztán más irányban is sérelmes a tör­
vényjavaslat a városokra nézve, melyeknek 
úgy is elég nehéz sorsuk van. Több tör­
vényhatósági joggal bíró városban, első 
sorban Aradon szintén mozgalom indult e 
miatt, e regále megváltási tervnek azon 
pontja ellen, melyek a méltányosságot nél­
külözik és Arad városa tiltakozik úgy a 
beváltási alapul szolgálandó kulcs, mint a 
busz százalékos levonás ellen.

És van a városoknak még egy nagy 
bajuk, melyen ha nem segítenek, a regale 
megváltás egy-egy kommunitásra nézve pénz­
ügyi katasztrófa hatásával fog birni.

ügy áll a dolog, hogy mint némely 
magán regaletnlajdonos, azoukép egyik-má­
sik város is nem vallotta be adó alá az 
italmérési dijakból hozott telj e s jöve­
delmét Ha már most a törvényhozás elé 
terjesztendő javaslatban a kormány ugyan­
azon elvekhez ragaszkodik, melyeket a szak- 
tanácskozmány előtt vallott és melyek ellen 
többek közt a szegedi főispán is fölszólalt 
az ankétben, úgy igen súlyos alternativa 
elé fognak állíttatni mindazok a városok, 
melyek az adójukat szokott módon meg­
könnyítették.

Jövedelem-eltitkolást nem öemerhet be 
városi kommunitás erős kompromiszszió és 
még erősebb anyagi károsodás nélkül, mert 
hiszen a netán eltitkolt jövedelmek után az 
állam utólag is beköveteli nemcsak az adót, 
de még a bírságot is. Másfelől pedig a re­
gálék jövedelmének a ténylegesnél kisebb 
összegben való kimutatása által talán még 
nagyobb kárt szenvednének a kommunitá- 
sok a megváltási özszegben.

nem küldünk — ám lássák ók kiket a dolog 
illet; mi hazánk oltalmára fogunk szorít­
kozni. Isten kegyelméből hisszük, erre jövó 
ben is megadja a bátorságot és erőt.

Mahumed 1481-ik május 6 án elhal, fiai 
Bajazid és Zizim az atyai örökség felett egy 
más ellen harezra kelnek.

Mátyás e viszályt óhajtá kihasználni, ez 
okból a tavasszal lejáró fegyvernyugvás helyett 
Fridrikkel békét akart kötni, de a császár 
követét elutasította, min felbőszülve Mátyás, 
alföldi állását elhagyta, Stiriára Ausztriába is­
mét betört.

A királynak harczárói értesült törökök 
Szerencsbe rontanak, kiket Kinizsi Becskerek 
alatt megtámad, a szendrői pasának háromezer 
lovasát levágja, Rozgonyi László pedig a hadak 
átszállítására hajókat szerez, melyeken Kinizsi 
hadait csatározások között átszállítja. Ga- 
lombócz alatt csatát ad, melyben Skander bey 
szendrői pasának fejét egy vitéze ketté ha­
sítja. , . , , . ,

Rozgonyi húsz török hajót búváraival 
megfulaszt, teljes győzelmet nyertek. A 
fejedelemséget az ellen dulásaitól — le Kruzo- 
vászig felmentik. — Mátyás király ezen győze­
lemről ajelentéstvéve,Haimburgot vívásra vette, 
hol a diadal jelvényeket Kinizsi küldöttei lá­
baihoz rakták.

Mátyás előtt csakhamar Haimburg kapui 
is megnyitottak.

Fridriknek a béke aikudásához vonó 
furfangjait és nem fizetését, úgy Európának 
soha nem teljesített ígéreteit megunta, most 
már Fridriknek megtörését elhatározta. — Ez 
okból az európai fejedelmek bosszúságára 
1483-ik év november hóban a törökkel öt évi 
fegyver nyugvást kötött.

Ebből a dilemmából csak az ránthatja 
ki a városokat, ha a kormány a regále 
megváltást más alapokra fekteti a városok­
nál és községeknél, mint a magánosoknál 
és elfogadja irányadóul a kommunitáseknak 
teljesen hiteles és miniszteri jóváhagyással 
mindenkor ellátott zárszámadásait, melyek 
tisztán és valódi összegükben mutatják ki 
a megváltandó regálék jövedelmeit.

Itt-ott egy kis elnézést föltételez en­
nek a kulcsnak elfogadása, de végre is, a 
magyar kommunitások elég súlyos kötelezett­
ségek alatt görnyednek és elég szolgálatot 
tesznek az államnak arra, hogy jövedelmi 
forrásaik respektáltassanak.

~ Belföldi hírek Az uj közoktatási mi­
niszter. Félhivatalos közlemény szerint való­
színű jelölt gyanánt gf. Csáky Albin tekint­
hető, a ki elejtette ama kifogásokat, melyeket 
eleinte a tárcza elfogadása ellen tett s el­
határozta magát a kabinetbe való belépésre. 
A magas klérus — hir szerint — más jelölt 
ügyének előmozdítása körül fáradozott. — 
Tisza Kálmán miniszterelnök felfrissült 
egészséggel tért haza Ostendéből. Szombaton 
Budapestről Gödöllőre utazott a királyhoz. 
Az újvidéki Maticza elnökévé Dimit 
rijevics Milos országgyűlési képviselő válasz 
tatott meg. A budapesti egyetem 
ifjúsága olvasóköri elnökké Degré Miklós 
joghallgatót, Degré Alajos regényíró fiát vá­
lasztotta. Strossmayer az „Obzor“ hire 
szerint Rómába hivatik, hol számára a 
propaganda kollégiumában jelöltek ki helyet. 
A király a bellovári hadgyakorlatok után 
a legteljesebb elismerését fejezte ki. Mint ő 
felsége mondá, nagyon kielégítette őt a ma­
gyar honvédség is, különösen annak horvát 
zászlóaljai. A főváros legutóbbi közgyü 
lésén több interpelláczió volt. Tenczer Pál 
az ellen szólt, hogy a főváros iskoláiban 
minduntalan változtatják a tankönyveket, me­
lyekkel a szülők zsebének rovására üzérked­
nek ; Gerlóczy h. polgármester azt felelte rá, 
hogy a túlságos változások korlátoztatása csak­
ugyan nem kívánatos. Ezután Polcnyi Géza 
interpellált abban a dologban, hogy a katonai 
térparancsnokság nem akarta aláírni a ma­
gyar jegyzőkönyvet. Polonyi azt kérdezte : jö­
vőre biztosítva van-e a magyar nyelv, mint 
az állam hivatalos nyelve ilyesmi ellen ? — A 
polgármester megnyugtatta, hogy a főváros 
és katonaság közt barátságos a viszony ; a 
közösen fölvett jegyzőkönyv eddig is mindig 
magyar volt; csak német fordítást mellé­
kelnek hozzá, de kétes esetben a magyar 
szöveg dönt. Rudolf trónörökös a 
walesi herczeggel október 10-én vagy 11-én 
több napra Görgény Szentimrére utazik, med­
ve vadászatra. A „J ó-s z i v“-e g y 1 e t pénz­
tárába szept. 15-ig összesen 144,749 frt folyt 
be. N a g y-S zebenben a magyar és er-

Fridrik ellen hadjáratát erélyesen meg 
kezdi, vezére Dávidházi 1484-ik február 24-én 
a magát makacsul védelmező Bruckot, utána 
Klosterneuburgot, Kornenburgot megszállotta, 
az ezen várnak felmentésére érkező császári 
hadakat junius 16-án, ez okból ezeret levágva, 
visszaverte s Mátyás föhadaival, Bécs városát 
körül zárolta.

Mátyás 1485. elején személyesen megje­
lent a táborban, és Bécsnek ostromlását eré­
lyesebben folytatni, a körülzárolást teljesé 
lenni parancsolta. — Az éhező Bécset junins 
1-én beveszi. — Diadallal bevonul, hol Bea­
trix királynővel 5-én a Sz.-István egyházba 
fogadták a hatóságok hódolatát. A haragjától 
rettegett polgároknak minden kiváltságait meg­
erősíti, a császár által reájok vetett rendkí­
vüli adókat eltörli. — A Bécsbe rendelt osz­
trák rendeknek hódolatát 24-én fogadta, — 
egész évet — az őt tisztelő Bécsiek között 
töltötte

A következő évben Budán a magyar 
ügyekkel foglalkozott. Ezen évi országgyűlés­
nek törvényeiből szervezetebbek, a nádori 
hatalomnak szabályzatát tartalmazó czikk, mi­
szerint ha a király törvényes örökös nélkül 
hal meg, a király-választásban, a nádoré az 
első szavazás, ha trónörökös kiskorú, úgy 
meghaladó, esetében — országgyűlést a nádor 
hirdet. Az urak közötti viszályokban a nádor 
az illetékes biró, ha a király és nemzet kö­
zött súrlódás támadna, a nádor a közben járó; 
a nádor az ország főkapitánya, az országnak 
a király után főbírája, kinek. ítéletét csak a 
kilály, ez is csak különös kegyelemben en 
gedheti el, még a többi bírák ítéletét rendes 
utón is megsemmisítheti sat. Mindezen tör­
vényekkel, az általa nádorrá lett Zápolya Im­
rének tekintélyét emelte, kiben bízott, hogy

délyi görög keleti román egyház nemzeti 
kongresszusa okt 13-án veszi kezdetét M ó 
r i c z P á 1, az újvidéki kerület országgyül 
képviselője, tegnap tartotta választói előtt 
beszámoló beszédét.

= Külföldi hírek. Olaszország erős ten­
geri készülődései és a Szic ziliában Szcziliában 
való nagy katonai képződés, moly már nem­
csak fenyegető jellegű Korzikára és Tuniszra 
nézve, Francziaországban folytonosan figyelem 
tárgyai, a nélkül azonban, hogy a helyzet ko­
molyságának tudatát ébresztenék fel. Bou­
langer egy belga lap hire szerint Honffa- 
lizéban, belga Luxenburgban időzik Az ottani 
Hotel Postbun lakik s gyakori kirándulásokat 
tesz a vidékre. — Halálozás. Schwarzen- 
burg János Adolf herczeg, az osztrák főúri 
világ egyik legkiválóbb tagja, életének 89 ik 
évében elhunyt. — Pétervár, az orosz 
főváros. 1881 óta ostrom-állapotban van he­
lyezve, melynek megszüntetését az őszre ter­
vezték. Most azonban hivatalosan jelentik, 
hogy, hogy e kivételes állapot még egy évre 
meghosszabbittatott. — Gróf Kálnoky 
külügyminiszter Bécsből tegnap Friderischru- 
héba utazott, hol, mint minden évben, az idén 
is néhány napig Bismarck vendége lesz. ,— 
A pápa — Schiaffinó brüszeli bibornok nyi­
latkozata szerint — elhagyja Rómát, ha a 
Crispi-minisztérium az uj büntető törvényt tel­
jes szigorral keresztül vinni, — A franczia 
kamarákat okt. 9-éré hívják össze, ha a 
költségvetési bizottság munkálatai addig elég­
gé elóhaladtak. — A bolgár rendőr­
ség megtámadta a rablóbandát, mely Dubni- 
cza mellyett három embert ejtett foglyul. Két 
foglyot sikerült a csendőröknek kiszabadítotok; 
a harmadik, Szamokov ügyvéd, a rablók bán­
talmazásai következtében meghalt. A rablófő­
nök a harezban elesett; egy sebesült rablót 
elfogtak ; a banda többi tagjai szétszóródtak. 
A csendőröknek nincs veszteségök.

= Strossmayer. Zágráb, szept. 15 
Az „Obzort,“ Storssmayer püspök lapját, m 
koniiskálták és szerkesztőjét Pecsnjai 
Ferenczet elfogták. A nevezett szerkeszti 
letartóztatása a belovári esetről írott czikl 
miatt történt, mely az „Obzor* egy számábar 
látott napvilágot. E czikben az van megírva 
hogy a király ő Felsége rósz t a 
nácsadói által félrevzett etvi 
idézte aló a jelenetet A szlávok sze 
rétik Oroszországot és mindig sze 
retni is fogjak éppúgy, mint a bajorok és t 
szászok szeretik Németországot. Minél inkábt 
elnyomják az érzületünket — folytatja a czikl 
— annál rosszabb lesz, mert kényszerítene! 
bennünket a titkolózásra, melynek vége nen 
lehet más, mint hogy ez az érzületünk vala 
mikor majd elementáris erővel fo| 
kitörni. Az elfogott „szerkesztőnek“ be 
vallott ember egyébb iránt csak az „Obzor* 
m e 11 e u r-e n-p a g e-a (tőrdelöje).

Corvin Jánosnak utána trónra emelésében, 
haláltól buzgó közvetítő leend.

Mátyás ezidótól, mindenek felett termé­
szetes fiának, a trónörökségében biztosításával 
foglalkozott.

Corvin János Mátyásnak 1469-ik évben 
Boroszlóba időzése alatt, a polgármesternek 
bájós leányától Krebil Máriától 1470-ik évben 
született természetes fia, kit Mátyás elősmerve 
fiául a Beatrixal kötött második házassága 
előtt Budán udvarában fényesen neveltetett, 
a Beatrixal tartott menyegző alkalmával is a 
hat éves Corvin jobbján ült. — Miután Bea­
trix magtalan maradt, minden törekvése az 
volt, hogy dynastiáját Corvinnal tovább él­
tesse. Szándéka elő az uralkodni vágyódó neje, 
s a magyar főurak büszkesége rengeteg aka­
dályokat gördített. A természetes fiú előtt 
térdet hajtani vonakodtak. — A szerető apa 
mindezen akadályokkal szembe-szállott, sót 
a Fridrik ellen győzelmesen végzett harezok- 
nak egyik — talán főoka az volt, mert ettől 
leginkább félté fiának koronaőrökét, ezt meg­
törni, Corvint pedig életében fénnyel hata­
lommal körül venni, haláláig bámulatos kor- 
tartással buzgólkodot. — Ez okból Corvint 
bérez éggé, hunyadi-gróffá emelé, a kihalt 
Garák, Maróthyak és anyjának birtokával el­
halmozta , Stiriába egész herczegsóget vett 
részére, ezen okból emelte fel — jövőben re­
ményeket hiv pártolóit, a két Zápolyát.

A budai országgyűlés alkotta, a Mátyás 
nagyobb rendeletének nevezett, — a legújabb 
időkig, igazságszolgáltatásuknak alapjául te­
kintet törvényeit.

(Vége.)
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Az emanczipátió ellen.
(Egy érdekes orstággyillési bestéd 1814-ból)

A Helmeczy által szerkesztett „Társal­
kodó" 1844-ik évi folyamában a következő 
czim alatt: ,D. város országgyűlé­
si követének beszéde, a zsidók 
emancipátiója ellen" igen érdekes 
s a mai kor előtt is becscsel biró sorokra 
bukkantunk, s minthogy a D betű minden 
kétséget kizárólag Debreczen városát 
jelezi, jónak látjuk azt szóról szóra közleni, 
már csak azért is, hogy az ifjabb nemzedék 
olvashassa és láthassa, hogy a zsidók polgá­
rosítását megelőző három évtized előtt 
mily nézetben voltak az azt ellenzők s ezek 
között Debreczen város 50 ezernyi lakossága is 

A beszéd következő :
Midőn a zsidóknak a királyi városokban 

leendő polgárosítása kerületileg tárgyaltatott 
és utasításomat követve, szót emelék polgár 
társaim nevében s kértem a t. RReket, hogy 
ezen igen lényeges kérdést — ha csakugyan
bele kell ereszkedni elkülönítve méltóztassa 
nak eldönteni ; de okokkal támogatott előadá­
som elhangzott siker nélkül, sőt némely rész­
ben keserűen is megrovatott. — Több hónap 
folyt le azon nevezetes nap óta, mindenkinek 
módja volt e fontos tárgy felől gondol­
kozni, s meghatározni a teendőket. Megvallom 
t RR ; hogy ez idő alatt én is bővebben szá­
mot vetettem magammal a zsidók polgárosítá­
sa iránt s minden előítélet és elfogultság nél­
kül visszaidéztem emlékezetembe mindazt, mi­
ket a z,-i(iók polgárosítását szorgalmazó több 
jeles szónok előadásomra felelt, s megpróbál­
tam azoknak saját nézeteimet alárendelni; de 
azon szép és lelkes szavakat mint akkor, most 
sem fogadhatom el győzőknek ; megerősítette 
véleményemet polgártársaimnak azóta érkezett 
pótló u asitása is —Égető fájdalmat gerjeszte 
polgártársaira kebelében az okt. 10-én hozott 
zsidó polgárositási kér határozat, mint vészt 
jósló harang zúgása terjedt el közöttük a le­
verő hír, s félj aj dúlva küldék hozzánk a tá­
volból számos ezerek nevében aláirt nyilatko­
zatukat. utasítva bennünket, hogy azt a t. 
RR-ek eieibe juttassuk, mely eredeti aláíráso­
kat már kir személynök ő méltóságához, mint 
a t. K. K. és RR-ek elnökéhez beadván, mi­
előtt az felolvastatnék, szót emelek a ttidóic 
polgárosítása ellen; szavakat, melyeket a haza- 
jisagban, nemzetiségben soha hátra nem maradó 
s békeszerető 50 ezer magyar ajkú lakos vissz­
hangja kísér1) s kinyilatkoztatom, itt, a haza 
szent színe előtt, azt, mikép ök a zsidók pol­
gárosítását nem csak idő-előttinek tartják, ha­
nem azt is hiszik, hogy ezen eszme mind a kir. 
városokat, mind egész hazánkat tekintve, vészé 
delmes. — A zsidók emancipálása, vagy állam­
polgárokká tétele, nem oly csekély kérdés 
vagy tény, melyet egypár szóval törvényben 
csak meilekesen és mintegy odavetóleg kimon­
dani vagy meghatározni lehetne ; mert ha azt 
akarjuk, hogy bármely törvény czélját erje, s 
hogy az egész nemzetre jótékony hatású le­
gyen, a jövőre nezve pedig, mit törvényhozó­
nak mint czelt mellőzni nem lehet, nem sza­
bad, — hasznos gyümölcsöt teremjen : el kell 
előbb készíteni a népet a törvény felfogására, 
mint készíti a kertész a földet plántáinak ; 
mert készületien föld bármily jó magvat is 
meg nem terem ; és ha más országban létező

ezelőtt 44 évvel Dabreczcnnek 60 ez-r 
lakosa volt, — minthogy volt is, mert a F ény e s 
által irt és kiadott „Kis tükör“ mely szintén a negy­
venes evek elejen nyomatott, meg többre teszi Debre­
czen lakosainak számát: agy városunk tősgyökeres 
lakossága az elmúlt 44 év alatt nem hogy s z a po­
rod o tt volna, de ónásiiag csökkent; mert ha 
tigyt-lembe vesszük az njabo népszámlálás következté­
ben kimutatott 56 ezer lelket, meljaek egy tekintélyes 
részét kepezik az 1850. óta beköltözött idegenek s 
meg tekintélyesebb részét a ziidok (körülbelől 4—5 
ezer) oriásilag feltűnik városunk törzslakosainak apa­
dása: V

bármely institutiót kívánnak hazánkba szivá 
rogtatni, ha az még tán a nép jellemével, szó 
kásáival merőben ellenkeznék, lassan kell az­
zal bánni, mert ellenkező esetben holt betű 
marad a törvény, s inkább árt az ügynek, 
mint használ. Merem állitani, hogy a zsidók 
kir. városi polgári jogokban részesítésére sem a 
kir. városi polgárok előre elkészítve, sem magok 
a zsidók megérve nincsenek. Nemcsak a kir. 
városi polgárok, hanem az egész haza külön­
böző hitvallású s nyelvű lakosai — igen ke­
veset véve ki — a zsidók szokásai, vallásos 
szertartásai, sőt hiteivel ellen is előítélettel s 
a legnagyobb elfogultsággal viseltetnek ; — 
hasonlókép a zsidók, — táa egyet se véve ki. 
— fanatikus gyülőlséggel kisérik a kereszté­
nyek minden hitelvét, s minden szertartásait; 
már pedig küldőim azt hiszik, hogy az állam 
oly politikai test, melynek eszméje a belső 
egységben, t. i az egyes részek és tagok ösz- 
szeillő egyenlőségében határoztatik ; egymás­
hoz nem illő, heterogen — részek erős egé­
szet soha elő nem állíthatnak. — Az állam 
ezen ideálja természetesen azt igényli, hogy 
polgárai, a főczélra törekedést tekintve, ha 
nem tökéletesen egyenlők is legalább egy­
mástól távol ne álljanak ; mert különben el­
vész az egészet összetartó erő s jótékony ha 
tása nem lesz az álladalomra s kérdem ; vaj 
jón lehet-e a zsidókról azt állitani, hogy akár 
erkölcsi akár politikai műveltség tekintetében
hasonlók édes hazánk többi polgáraihoz P) _
Bátran ki lehet mondani, hogy : nemcsak nem 
hasonlók, sőt e részben hozzánk még csak köze­
ledni sem akarnak. — És ezen egymástól anv- 
nyira idegenkedő lelkűiét alapja — hazánk 
polgárait tekintve — a neve'és; a zsidókra 
nézve nemcsak a nevelés hiányaiban, hanem 
az elavasult régi balvé'emények s előítéletek 
tömkelegében f kszik, melynek örvényéből ma­
gát a zsidó kiemelni — a fel világosodó ttság 
jelen korszakában is — makacskcdik, s ezt 
Nagy Sáudorkiut, — egy csapással kettévágni 
nem lehet.

Nem értem itt a zsidó vallásnak Mó­
zes könyveiben foglalt alapját; mert annak 
erkölcsi oldalát tekintve, az eredetileg tiszta 
politikából és a zsidó nemzet akkori körül 
ményeiből származott; s valamint nem hi­
szem, hogy volna keresztyén, ki Mózes tör­
vényét ne tisztelné, azon nagy törvényadó 
bölcseségét mély belátását, a zsidó nemzet 
jelleméből merített nagy ösmereteit ne cso­
dálná ; úgy másrészről nem képzelem, hogy 
léteznék valaki, ki a rabbinusok casuistikáját, 
melyet Kr. sz. után 150, 230 sőt 500 évvel 
későbben, a bigottság, szűkkeblű önzés s más 
vallások gyülölése köpenyébe burkolva, Mis- 
chnach és Gomora, vagy összes névvel a 
Talmud által elterjesztettek — ne kárhoz­
tatná.

Nem akarok mindazon rosszra, melyek 
a Talmud által a zsidókat minden más nem­
zettől különvá asztva tartják, kiterjeszkedni; 
nem is állítom, hogy a Talmud erköcstelensé- 
geit s az állam ellen törekedő intézvényeit 
minden zsidó hiszi; mert i830 óta több
zsidÓ3 tudós tört a felett pálezát és a kül­
országokat tekintve, a XlX-ik század 4 ik és 
5-dik tizede, újabb időszak hajnalát kezdi 
reájok deríteni ; hanem csak azt állítom, hogv 
a zsidók ezerszerte nagyobb része — külö” 
nősen a rabbik szükkeblüsége miatt — t a 1- 
mudi bigottság alatt nyög. S mi 
dón magyarhazankbau polgári jogokban ré- 
szesittetésröl akar gondoskodni a nemzet, 
méltó foggal közeledve hozzánk, kívánhatja, hogy 
mielőtt az megtörténnék, igyekezzenek a régi 
sötét idők vastag tudatlanságából kiemelkedni, 
s mondjanak le oly, — egyedül a rabbik 
fanatismusa által belejök csepegtetett — el­
vekről, melyek az állam fenálihatasával és a 
polgárok boldogságával homlokegyenest ellen­
kezésben vannak.

Szépek azon philanthropies elvek, me-, 
lyek különösen újabb időkben, a reform 
férjfiait az emancipatio körül vezetik ; de nem 
tagadhatni azon alapigazságot is, hogy : te­
kintve alkotmányunkat, midőn valamely nép­
osztályzat polgári jogokkal felruháztatni — 
szándékoltatok, nem szabad törvényhozónak — 
philanthropiája mellett is — mellőzni azon 
állama lapelvet: „videat senates, ne* quid res- 
publica detriment! capiat", különösen oly or­
szágban, mint hazánk, hol milliók epednek az 
alkotmány sánczaiba fölvételért.

Én a zsidók polgárosításának legfőbb 
akadályát egyedül önmagokban, — vallásbeli 
mysterialis szertartásaikban és abban ke­
resem, hogy ők általános theokraták leven, 
constitutionalis állásukat egyedül a theok 
ratiában pontosítják össze ; pedig bizonyos, 
hogy az állam boldogsága egyedül a haza­
szereteten alapul, s ha ez nem létezik az 
egyes polgárok szivében, megszűnik az állam 
lenni s lesz egy népcsoport, minden nyom nél­
kül elenyészendő.

(Vége köv.)

Egyházkerületi közgyűlés.
Debreczen, 1888. ezept. 17.

— Első nap. —

. . ) Ma ™ár nem mondhatjuk ezt, mert a zsidók
Közt is vannak meg ehetős számmal olyanok, kik meg­
érdemlik és méltán számíthatok a ha-a polgárai közé.

Az élet harcza.
Angol regény. Irta ; Charles Dickens. —

(Folytatás.) ig.
Minden szem Marionon nyugodott; mo­

solygó ajkak kívántak szerencsét jegyese visz- 
szatértéhez , az okos mamák trécseltek, s azon 
reményüknek adtak kifejezést, hogy majd csak 
állhatatosabb és higgadtabb lesz, ha saját ott­
honában leend ; a heves vérü apák kegyvesz­
tettekké lőnek a szépsége feletti csodálkozás 
miatt; a leányok irigykedtek reá; a férfiak 
Alfrédre; a sok szerető pár pedig használta 
az alkalmat: de mindnyájan feszült érdeklő 
déssel várták Alfrédet.

1 Pr^6Ss yr asszonyság karonfogva jöt- 
:Ae ,uühey asszony egyedül jött. — Mi 

történt vele ? — kérdő a Doctor.
A Snitchey asszony turbánját ékesítő pa 

radicsom madár tollak rezegni kezdtek, mintha 
élnének fmdón feleié hogy Craggs ur kétség-
SnitcheydD1 ^ Nekl Dem sz61 soha semmit

— Az a lertelmes hivatal, — mondá 
Craggs asszony.

— Bárcsak leégne, - toldá hozzá Snit- 
chey asszony.

0 neki ö neki — az az egy kis 
üzleti dolga tartja távol társamat, — mondá! 
Craggs kissé zavartan nézvén körül. j

— Oh 1 oh! Ne mondja 1 Csakugyan ? — i 
gunyolődék Snitchey asszony.

— Tudjuk mit kell az üzleti dolog alatt 
érteni, — mondá Craggs asszony,

De ók semmit sem tudtak, s éppen ezért 
a Snitchey asszony paradicsom madarának 
tollai vésztjóslólag rezegtek s a Craggs asz- 
szony fülbevalóján csüngő apró csengettyűk 
szintén erősen csilingeltek.
„ , . — Csudálom, hogy ön eltndott szaba­
dulni, Craggs — mondá felesége.

— Craggs ur igen szerencsés, azt én tu­
dom, vágta oda Snitchey asszony.

— Az a hivatal mindig fogva tartja őket 
folytatá Craggs asszony.

— Az oly egyéneknek, kiknek hivataluk 
van, s nincs dolguk, egyáltalában nem kellene 
megházasodniok, mondá Snitcheyné asszony 

Magában most azt gondolta, hogy az a 
tekintet, melylyel e szavakat kisérte átdöfte 
Craggs urat, a ki ezt észre is vette, másrész­
ről Craggsné asszony me-jegyzé férjének 
hogy az ő Snitcheyjei — bizonyosan meg­
csalják őt háta megett s majd csak akkor fogja 
észrevenni, mikor késő lesz.

Mialatt Craggs a nélkül, hogy hederitene 
ezen megjegyzésekre szemeit körülhordozá a 
teremben, meglátta Gracét, a ki épen szembe 
volt vele.

— Jó estét kisasszony, — szólalt meg 
Craggs. — On ma felségesen néz ki. És -— 
nővére — Marion kisasszony — ő ...

— Oh 1 ö is nagyon jól érzi magát. 
Craggs ur.

— Itt 1 Nézzen csak amoda ! Éppen tán- 
czolni megy ! — mondá Grace.

Craggs feltette szemüvegét, hogy jobban 
lásaa; jó darab ideig csak öt szemlélte ; kő-

A tiszántúli ev ref. egyházkerület őszi j 
közgyűlése — eltíérőleg az előbbi évektől, mi- j 
dón augusztus végere volt ös-zehiva — ma, ! 
szept. 17-én vette kezdetét it. Révész 
Bálint püspök ur buzgó imájával s rövid meg­
nyitó beszédével, melyben jelezte, hogy habár 
testileg gyenge is, lelkileg még mindig erősnek 
érzi magát. A közgyűlés általános éljenzéssel 
fogadta a püspök ur szavait.

Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző 
felöl- ass a a megjelent tagok névsorát s je­
lentést tesz a meg nem jelentekről. Ft püs 
pök ur nagy sajnálattal említi fel, hogy Kiss 
Áron esperes, ki még minden közgyűlésén je­
len volt, közbejött betegsége miatt, most nem 
jelenhetett meg.

Pil ssy László felső-szabolcsi e. m. gond 
nők lemondó levelének felolvasása után, ft. 
püspök ur meleg szavakkal emlékszik meg az 
elhunyt Trefort vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterről, kinek családjához részvét-irat in­
tézteik, Katona Endre volt hajdu-nánási lel 
késznek, ki a főiskolai tápintézetre 2000 irtot 
hagyományozott, emléke jegyzőkönyvileg - 
örök illetik meg, végül megemlekszik Vass 
Pál főiskolai kertész eíhunytáról, kiről fel 
említi, hogy gazdag üveghazát és virág kész­
letét a főiskolára hagyta

Több küldöttség megválasztása után fel­
olvastatott a lelkész-képessegi vizsgákról szóló 
jelentés. Második vizsgára jelent­
keztek :

Patay Lajos tisza-roffi, Köveudi Dénes 
hajdu-nánási, Budai János makói, Koncz San 
dór józsai, Csák Aladár debreczeni se éd- 
lelk eszek, Torok Zoltán akadémikus, Szent- 

j györgyi Geró déva ványai, Varga Zsi-moud 
j nagy-paládi, Veress Bálint heuezidai, Asztalos 
1 Kálmán nagy-károlyi, Osváth Pál jáuki, Besse 
nyei Imre mir-acsádi, Kágyi Lajos nagy­
váradi, Jakab József báiyoki, Szigeíhy Gyula 
kántor jánossii segéd lelkészek, Fogarassy 
Bálint akadémikus s Bagdány János. Ezek 
mindnyájan képesittettek s az első hat, kik­
nek neve az egyházkor. jegyzőkönyvében kö­
röztetni fog, mindenből kitűnő osztályzatot 
nyert.

Elsővizsgára jelentkeztek; Holkó 
József, Mindszenti Imre, Dulházi István, Szabó 
István, V ékony Sándor, Szolnoky Gerzon, 
Tóth István, Tecsy József, Sepsy Géza, Simon 
Mihály, Takács Lajos, Karácsony Imre, és 
Csighy István.Az első négy mindenből kitűnő 
osztályzatot nyert, kettő pedig pótvizsgára 
utasittatott.

11. püspök ur buzdító beszédet intézett 
a gyűlés színe előtt megjelent tiszteletes atya-

högött, aztán bizonyos elégtétellel hüvelykére 
rakta s ismét zsebre tette.

A muzsika felhangzott s a táncz elkez­
dődött A tűz a zene hangja és a táncz élénk­
ségé szerint pattogott és szikrázott, fellobbant 
s ismét visszaesett. Néha pedig ezinezogott 
mintha ő is zenélni ak arna. Fel fel villant 
mintha az öreg szoba szeme volna ; majd is­
mét mintegy vén patriarcha dörmögött a sa­
rokban levő ifjak suttogására. Enyeleeni kéz 
dett a magyal ágakkal és a mint egy-egy 
fénysugárt rávetett a levelekre, olyanokká 
tette azokat, mintha zord téli éj volna s a 
szél ingatná ide-oda. Néha zajos jókedvben 
tört ki, s minden köteléket eltépett; kiugrott 
a szobába a tánezoló lábak közé hangos zu 
gással, mint a záporeső, a szikra csomó s e 
lelett való örömében, mint valami őrült uev 
rohant ki a láng az öreg kéményen ’

Epén egy másik táncz kezdődött, a mi-
csendese,‘tto* t-M

kipÄf b6muU r‘- foc,

— Elment ó ? — kérdé.
Csitt! Tanácskoztunk, — mondá Snit-

Cr6tá Tf t0AVább, háro,m óra hosszánál. Mindent 
elintézett. A saját érdekében mindent átnézett 
és pedig részletesen. Ő — Pszt!

.. Í„1hCZ bev*pódött. Marion épen hozzá 
közel állott meg. Nem vette az ügyvédet észre 
sem társát, vállaik felett elnézve nővérét szem 
lélte bizonyos távolságból, aztán a tömegen 
keresztül surrant s eltűnt szemeik elől. *

— Látja ? Még nincs semmi baj j __

fiákhoz, hogy legyenek egyházunk búza* 
nokai. =u

A tanitó-képességi vj 
aug. 27—31 napjain tartatott me» i„,Z 5 8 a 
zett e vizsgára 19 hittanhalleató st ,llie" 
és tanitó-jelölt. Előbbiek közül 3 llM,a.niw 
közül pedig 5 utasittatott pótvizsgára\ ■>k 
leütés különös dicsérettel emeli °ki uA 
hittanhallgatók tanító képesség! vizJis; F a 
tonos haladás tapasztalható. 0 n olF

Ezután felolvastatott az esnem- 
véleménye a lelkész minősítési szabályt kar 
gyában. Ugyancsak felolvastad C s i k t' 
jós hittanárnak külön véleménye F, LLä" 
nak főbb pontjai a következők : ' u

Javasolja a fokok szerinti oszttív 
megállapítását ilyenformán: 8 )oz4s

1. Első osztályú lelkész! állomásra 1-
lelhetők azok, kiknek képesítése » t, .hje' 
fokot eléri, vagy meghaladja beted*

2. Második osztályú lelkész! állami
kijelölhetők azok, kiknek képesítése a? « - 
fokot eléri, vagy meghaladja. Öl0(ilk

3. Harmadik osztályú lelkészi állam* 
kijelölhetők, kiknek képesítse a barmit? 
fokot eléri, vagy meghaladja.

4. Negyedik osztályú lelkészi állom<„kijelölhetők azok, kiknek képesítése Ä 
fokon áll, vagy azt meghaladja. 0

Szabály-rendeletileg kéri kimondani hoev 
mindazoknak, kik a íolyó iskolai évvel bau 
tandó uj rendszer előtt tették vagy teszik 
lelkészi vizsgáikat, s kiknek két lelkészi hi 
zonyitványaikban nem ugyanazok az osztály 
jegyzékek, általános osztályzat adandó Kéri, 
a javaslat uj intézkedéseit a konventht, 
az egyöntetűség megállapítása czéljából át 
tenni.

Az esperesi kar véleményét Széli Kál 
mán felszólalással is támogatta — a külön 
vélemény beadója Csiky Lajos pedig, kinek 
ezen ügyben ft. püspök ur megengedte a fel 
szólalást, saját véleményét indokolta, — D r' 
Tisza István, az esperesi kar véleményét 
pártolta, míg V á r a d y Gábor a külön véle- 
ményt igen figye'emre méltónak találta, melv- 
nek egyes pontjaival kombinácziőba kellene 

hozni az esperesi kar véleményei, —Kiss 
Albert hasonló értelemben szólalt fel, — töb­
bek felszólalása után az esperesi kar vélemé­
nye levételeit a napirendről s a küldöttség 
megbizatik, hogy a külön vélemény figyelembe 
vételével terjesszen elő újabb javaslatot.

Elénk vitát idézett elő a konventi kép 
viselők választásának ügye. Több egyházmeg e 
felterjesztett véleményeben az indítványozza, 
hogy ezentúl a konventi tagokat az "egres 
egyházak válasszák ; Peterdy Károly és társai 

ugyanezen alapon állva — hosszas írás­
beli indítványt tesznek a mellett, hogy ezen 
kérdés a legközelebbi egyházkerületi köz­
gyűlés tárgysorozatába felvétessék, s a kérdés 
eldöntése után a határozat érteimében ejtes- 
sék meg a konventi képviselők választása.

Gróf Dégenfeld József nem ellenzi, 
hogy ezen indítvány a jövő közgyűlésen tár- 
gjaltassék, de azt kívánja, hogy a konveu'i 
Képviselők választását ejtse mug most a köz 
gyűlés, mert a képviselők mandátuma t-z év­
végén lejár s a konventen az egvház-kerület 
képviselet nélkül maradna.

Kiss Albert elhalasztani kívánja a kon­
venti képviselők választását, kiknek megbízása 
úgy is csak jövő évben jár le. Nagyon külö 
nősnek találná azt, ha előbb megt -rténnék a 
képviselők választása, azután tanácskoznának 
az egyházmegyék javaslata felett. Az ilyen el­
járás az egyházmegyék jogának kijátszása, a 
kérdés megkerülése voina

György Endre elkésettnek tartja az 
indítványt, mert vélemény e szerint a megbízás 
lejár ezen év végén. A választást most kí­
vánja megejtetni. Ujfalussy Sándor 
az egyház-kerület komoly méltóságának meg­
sértését látja ezen indítvány által, — e sza­
vakat azonban Lukács Ödön a maga és

mondá Graggs. — Azt hiszem, hogv erről a 
tárgyról nem beszé t önnel ?

— Egy szót sem.
És valóban elment ? Szerencsésen ?

.* Beszéde után Ítélve, igen. Egy dio- 
héjnyi csónakon megy le a folyón s sötét éjjel 
ér a tengerre — vakmerő egy ficzkó — mi- 
előtt szél támadna az apálylyal Egy ut sem 
oly biztos mint ez. S ez a fődolog. Az apály, 
a mint mondja, éjfél előtt egy órakor kezdő 
dik körülbelől mostan Örvendek, hogy eltávo 
zott. — Snitchey megtöröite homlokát, a melv 
nagy aggodalmakat fejezett ki.

— Mit gondol ön — kérdé Graggs 
— a ..

Fsat! — mondá óvatos társa egyene­
sen maga elé nézve. Értein én önt. Csak ne 
említsen neveket, s ne tegyen ugv, mintha ti- 
tokról beszélgetnénk. Én nem tudom, mit gon- 

_ Jak> s őszintén megvallva az igazat, nem is 
törődöm vele. Ez könnyebbségemre szolgál- 
Cgy látszik önbizalma megcsalta ót. A fiatal 
nó.gy úgy látszik kaczérkodott vele egy kicsit. 
A következés majd megmutatja az utat. Alfréd 
nem érkezett még meg ?

— Még nem, — mondá Graggs, — min­
den pillanatban várják.

~~ Jó. Snitchey megint megtöröite 
homlokát. — Ez mégis vigasztal. Mióta óssze- 
Kerültünk még nem voltam ekkora izgatott- 
s goan. Mulassunk egy kissé már most Graggs ur.
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Lakhoz, hogy legyenek egyházunk buztM l 
nokai. uzgö baj.

A tanitő-képességi v:
Lúg. 27—31 napjain tartatott me» Jo|0S,ga 
Lett e vizsgára 19 hittanhallgató qo e.mke- 
Ls tauitó-jelölt. Előbbiek közül 3 ut,7jn.it(S 
Iközül pedig 5 utasittatott pótvizsgára » ■ 
liectés különös dicsérettel emeli ki h ^e* 

:;ttanhallgatók tanító képesség! vizs"íin°f^ a 
onos haladás tapasztalható. 0 n l0Lv-

Ezután felolvastatott az esperes! 
keménye a lelkész minősítési szabályét ,< 

pában. Ugyancsak felolvastatik C s i k 1 ' 
' hit tanárnak külön véleménye. Ez 

f k főbb pontjai a következők : ó'bl"
Javasolja a fokok szerinti osztály«.*

í iapitását ilyenformán : jozás
Kisó osztályú lelkészi állomásra kii«

/ -k. kiknek képesítése a hetedik
■len. vagv meghaladja K

>l,sod,k osztályú lelkészi állomásra
íok- kik;iek képesítése az ötödik

>t eieri, vagy meghaladja.
í. Harmadik osztályú lelkészi állomásra 

jelölhetők, kiknek képesítése a harmadik 
sut eléri, vagv meghaladja.

4. Negyedik osztályú lelkészi állomásra 
lhetók azok, kiknek képesítése az első 

pkon áll, vagy azt meghaladja.
szabály-rendeletileg kéri kimondani hoev

;nak, kik a folyó iskolai évvel ’beál 
I uj rendszer előtt tették vagy teszik le 
I :i vizsgáikat, s kiknek két lelkészi bi 
o.vitváuyaikban nem ugyanazok az osztály- 
gyzékek, általános osztályzat adandó Kéri a 

I javaslat uj intézkedéseit a konventhez 
egyöntetűség megállapítása czéliából át 

tani.
Az esperesi kar véleményét Széli Kál- 

hán felszólalással is támogatta, — a külön 
j - :,eny beadója U s i k y Lajos pedig, kinek 
len ügyben ft. püspök ur megengedte a fel- 
fóiaiást, saját véleményét indokolta, — ß r_ 

-za István, az esperesi kar véleményét 
11!a. mig \ á r a d y Gábor a külön véle- 

Inuyt gén ügye emre méltónak találta, melv- 
t-k egyes pontjaival kombináczidba kellene 

|zni az esperesi kar véleményét, — Kiss
Ibert hasonló értelemben szólalt fel, _ töb-
I i'Zólalása után az esperesi kar vélemé- 
r evétetett a napirendről s a küldöttség 
r-' tátik, hogy a külön .élemény figyelembe 
ítelével terjesszen elő újabb javaslatot.

Eienk vitát idézett elő a konventi kép 
K választásának ügye. Több egyházmegye 

erjesztett véleményeben az indítványozza, 
I- :eatul a konventi tagokat az egyes 
1' -zak válasszák ; Peterdy Károly és tarsai 

ugyanezen alapon állva — hosszas irás- 
It indítványt tesznek a mellett, hogy ezen 

a legközelebbi egyházkerületi köz- 
árgysorozatába felvétessék, s a kérdés 

z e után a határozat érteimében ejtes- 
a konventi képviselők választása.

■ ml Dégenfeld József nem ellenzi, 
in indítvány a jövő közgyűlésen tár- 

s-ek, de azt kívánja, hogy a konventi 
'"’K választását ejtse meg most a köz 
mert a képviselők mandátuma ez év 

o-jár s a konventen az egyház-kerület 
viselet nélkül maradna.

- s 3 Albert elhalasztani kívánja a kon- 
kepviséiók választását, kiknek megbízása 

-ok jövő évben jár le. Nagyon külö 
: k dolina azt, ha előbb megt rténnék a 

1 ik választása, azután tanácskoznának 
egyházmegyék javaslata felett. Az ilyen el- 
i- egyházmegyék jogának kijátszása, a 
des megkerülése volna

. b r g y Endre elkésettnek tartja az 
--ej . mert véleménye szerint a megbízás 

:i ev végén A választást most ki- 
l '* ü.i-gejtetni. L j f a 1 u s s y Sándor 

• z kerület komoly inéi’óságának meg* 
l-uja ezen indítvány „ által, — e sza­

lonban Lukács Ödön a maga és

.-raggo. — Azt hiszem, hogy erről a 
y rói nem beszé t önnel ?

— Egy szót sem
valóban elment ? Szerencsésen ? 

Beszéde után Ítélve, igen. Egy dió- 
■ onakon megy le a folyón s sötét éjjel 

■: perre — vakmerő egy flczkó — mi- 
z- i támadna az apálylyal Egy ut sem 

mint ez. S ez a fődolog. Az apály, 
nondja. éjfél előtt egy órakor kezdő 

rDir elöl mostan Örvendek, hogy eltávo- 
Si ::they megtőrölte homlokát, a mely 

irodalmakat fejezett ki.
Mit gondol ön — kérdé Graggs

ksz- • — mondá óvatos társa egyéne*
- nézve. Értein én önt. Csak ne 

■ ■'veket s ne tegyen úgy, mintha ti* 
zelgetuéüK. Én nem tudom, mit gon- 
i'Ziíiteu megvallva az igazat, nem is 
veie. Ez könnyebbségemre szolgál- 
K önbizalma megcsalta őt. A fiatal 

-d lá'szik kaczérkodoct vele egy kicsit. 
-•Kezes majd megmutatja az utat. Alfréd 

érkezett még meg ?
I Meg nem. — mondá Graggs, — min*

anatban várják.
b. - Sntchey megint megtörőlte 

I" “ -7- mégis vigasztal. Mióta óssze-
I J I!|bg nem voltam ekkora izgatott* 
I’1 ‘ ‘u!a<sunk egy kissé már most Graggs ur.

i.tirsai nevében visszautasítja, S e g 
e'. lázsef most óhajtja a választás 
rJ verge József, Hová 
f1’ János, Soltész János, Szarka Bol- 
*.e, a választás elhalasztása mellett, Dr 
“ ., z a István s V á r a d y Gábor a válasz­
ig megej^86 mellett szóknak.

-J- Íj a 1 y Kálmán nem ismeri el, hogy az 
litvánv beadása elkésett dolog volna. Ha az 

•Hitvány be sem ádatott volna, akkor is na- 
'vernlre került volna a kérdés az egyházme- 
P ék véleménye által. A választás mostani 

«ejtését a kérdés megkerülésének tartja. 
Tiltakozik azon állítás ellen, mintha az indít 

á beadói és pártolói a protestantizmus 
Tekerne e len vétenének, — ellenkezőleg azok 
étének a protestantizmus szelleme ellen, kik

resbyteriális rendszert támadják Szóló 
\esbyteriális kálvinista akar lenni, nem czen- 
fralista kálvinista ! — A kérdést oly fontosnak 
tartja, hogy azért egy újabb közgyűlést is ér­
demes összehívni.

K i t 0 ó k Zsigmond agy véli megoldha­
tónak a dolgot — bár ez is nagy nehézségek­
be ütközik — ha, az egyházmegyék még ez 
évben gyűlést tartanak, s véleményeiket bead­
tak eg>C'ujabb eg)11- kerületi közgyűlésre, mely 
e kérdés eldöntése végett hivatnék össze.

Hozzászólónak még a kérdéshez Sze- 
e m 1 e y József, Isaak Dezső, Szerem- 

le j Sámuel, Dr. Kovács Sándor, — tB u- 
■ 0 g h Ferencz pedig a következő módosító 
javaslattal lepett fel : mondja ki a közgyűlés: 
a konventi tagoknak megbízása a fennálló 

törvény és gyakorlat szerint 3 évre lévén ér­
vényes, tehát' az ISSti évi május váia.-ztás ér­
vénye a konventi tagokra nézve 1889 május 
havában jár le, igy a jelenlegi választást szük­
ségtelennek tartja

0 Peterdy Károly és K i s s Albert fel­
szólalásai után a vita befejeztetvén, elnöklő 
Valivi János szavazás alá bocsátotta a kér­
dést 1

„Az egyház-kerületi közgyűlés meg akarja 
e választani most a konventi tagokat ? Igen é, 

nem ?*
Igennel s z a vaztak: Szeremley 

József, g Dégenfeld József, 8zabó János, Ri- 
toók Zsigmond, Dávidházi János, Bernáth 
István, Fráter Imre, Székely Károly, Horthy 
István, Váradv Gábor, Ujfalussy Sándor, Se- 
gesváry József, Széli Kálmán, Szeretnie! Sá­
muel, György Endre, Simonffy Imre, Soltész 
László, Pákozdy Lajos, Rásó Gyula, Tatár Já­
nos, Miklovicz Bálint, Dr. Hajnal István, Széli 
Ákos, Kis Elek, Zsigó Endre, Végh Sándor, 
Széki Peter, Rásó Antal, Szeutpály Jenő Deb- 
reczeui István, Balogh Ambrus, Tisza István 
Liszka Nándor, Tüdős János, Joó István, Futó 
Mihály, Bodolai László, Elek Lajos Tóth Sa­
mu. Összesen: 39 en

Nemmelszavaztak: Peterdi Ká­
roly, Szabó Károly, Lukács Ödön, Csornák 
István, Isaák Dezső, Szűcs István, Balogh Fe­
rencz, Kiss A. K. Tóth Kálmán, ll yés Bálint, 
Beke Mihály, Thaly Kálmán, Ferge József, 
Kovács István, Benedek László, Nagy Lajos, 
Fráter Gyula, Sz. Szabó József, Kassai Ig- 
nácz, Vitéz Mihály, Gencsi Albert, Madarász 
Imre, Biró Lajos, Soltész Jáuos, Böszörményi 
Sándor, Szarka Boluizsár, Csepeli Miklós, 
Kovács Sándor. Összesen: 28-an.

A konventi képviselőket holnap választ­
ják meg.

A jelenlevők névsorát — térszüke miatt 
— holnap közöljük

Gyűlés vége d u. % 3 órakor

deb r e c z e n.
e s v á- nyitása után 

megejté ' ' ■ - -
István, Sző

felállitásárak egylb* s - ,az0n°al ővást tett- kijelentvén, hogy megvá-
részletek tárgyában — ní.eire vonatkozó j lasztása esetén ahoz beleecrvpz^at nem
azonnal megteszi illetif minisztérium 

megvalósítására vo- 
A kitűnő gondolat 

mint városunk

vagy

az
, - a terv

natkozó első lépéseket.
nem származik mástól _
egyik képviselőjétől Midőn a miniszter pa­
naszkodott a robbanó szergyárak szeren­
csétlen helyzete miatt, a képviselő űr 
-a mint értesülünk - rögtön kész volt l 
jó tanácscsal: „Hiszen h 1
lön e só terület kell
Nagy hortobágyi — 
bánhat ottfel egyéb 
kés rossz legelőig tér ott va n 
a vasul meglesz: Kolumbus to
I íazlU A honvédelmi minisz­
ternél rögtön fogott a terv s azt 
személyesen közölte g. Szécheny

a c s a k kü- 
0 t t v a n a 
Nem r 0 fa- 
mi n t aszi-

még az nap 
yi közgazdaságiminiszterrel

A mayyar gazdak „hadsereg-ellátási 
szövetkezetéinek megalakítása tá^gvábau! 
M. Dessewtfy Aurél elnöklete alatt a Köztel-
ke° viAZalmaSi e!őértekez|et volt, melven több 
érdeklődő jelent meg. A szövetkezét ismert 
czélját az képezné, hogy aközöshadse- 
regés honvédség rozs- és 
szükségletének, illetve 
részének közvetlen szál 
sát a gazdák magukra vá 
Az ezen irányban kibocsátott
máris 52-en

z a b- 
e g y 
i t á- 

1 a 1 n á k. 
felszólításra

(Folyt, kőv.)

HELYI HÍREK.
* A két keleti utazás programja éppoly 

érdekes, mint kegyeletes részlettel gaz- 
dzgodott és ez is a Thaly Kálmán 
kitűnő ötletének köszönhető. — Olyan 

pont ez a mely egymagában elégséges arra, 
hogy e különben is rendkívüli érdekes utazá­
sok bármelyikét is megtegye bárki. A k 0 n s- 
tántinápolyi kirándulásban 
ugyanis részt vesz a Rákóczy- 
kör nagy történetírója: —
* körünkben levő Thaly Kálmán 
ismert képviselő is, és az ó lel- 
kesinitiativájára, a vállalat 
intézkedni fog, hogy ákirán 
“ülök a Rákóczy emigráczió 
6 g 7 k 0 r i. lakóhelyét, a márvány 
f'ngerparti Rodostó városát 
*s megtekinthessék. Rodoótóba a
* i r 4 a d u I 0 k a t T h a 1 y Kálmán 
16‘ lesz szives kalauzolni II Rákóczy Ferencz 
fejedelem még fennálló palotája az általa épít­
tetett s czimerévél diszlő márvány csorgőkut- 
koz 8 a nagynevű szabadsághős gróf Béresé*

Miklós,gróf Eszterházi Antal, Sibrik Mik
^3 atöbbi magyar bujdosó főurak siremlé- 

kei^ z, melyek a rodostói görög templomban 
mé8 fennállnak. — Elvtársak ! Debreczen kö 
Z0DséSe ! fel - készüljünk Rodostóra 1 

, * Robbanó gyár a Hortobágyon. A mint 
a jegbiztosabl) forrásból értesülünk, s hírünk 
valóságáról mindenféle czáfolat ellenében előre 
13 ke';eskedtink : ug> a m. kir. földmivelési, 
?‘ut a honvédelmi minisztérium a Horto- 

ijon egy robbanó-sztrgyár felállítását ter- 
t?21' A felrobbant zuráuyi meganit-gyár ese- 
rnhh ('me^ a mu^ héten másodszor is fel- 
ooDant) ugyanis méginkább megérlelte azon 

j 2e,tet> hogy a robbanó szerek gyártását 
t ötgáljanak azok akár katonai, akár bányá­
nál ®gy‘h czélokra) lakott helyektől mi- 
az ifvolabb eső területen lehet eszközölnie 
£ ölet és vagyon-biztosság megsértése nélkül, 
findü a hortobágyi állomással is bi- 

66 “űbieczen füzesabonyi vasútvonal meg-

nA Jelentkeztek a gazdák közül, 
mintegy 20,000 métermázsa rozs és zab szál­
lítására. Az előértekezlet tüzetes tárgyalás alá 
vette a létesítendő szövetkezet alapszabály 
tervezetét, m-lynek tulajdonképeni megvitatása 
és eset eges elfogadása a ma délelőtt tartandó i 
értekezletnek fogja föladatát képezni. A mi ’ 
gazdáinknak is a legmelegebben ajánljuk, ezen 
reájuk nézve részben csaknem „conditio sine 
qua nonÄ-t képező létérdek felkarolását!

* Nepesedesi mozgalom. Szept 9-től 
15-ig terjedő héten született Debreczenben : 
ref valF fiú 11, leány 23, kath. 2 fiú, 3 leány, 
zsidó 1 fiú, 3 leány ; — együtt : 44 gyermek. 
Ugyanez idő alatt 35 egyén halt el a szapo­
rodás tehá 9

* A kis vauit, a mióta helybeli részvé­
nyesek kezében van, mindennap gazdagítja a 
szerencsétlen véletlenek krónikáját. Elgázolások. 
életet veszélyeztető szerencsetleuségek, össze­
ütközések, kisiklások, órületesen sebes hajtá­
sok éppen a legveszélyesebb pontokon van­
nak napirenden. Sok idő telt el, a mig a gé­
pész mellé fűtőt is állítottak, hogy a pálya 
testet egy ember mindig szemmel tarthassa, 
majd meg ismét a nyári cséplések miatt na­
gyobb árat követelő jó gépészt nem akarván 
megtartani, olyat fogadtak fel, a ki a gépeket 
— elrontotta s igy a közönség a legforgalma 
sabb vasárnapi napon is egy vonatra lón rá 
szorítva. A nagyerdei vendégek is sokat pa­
naszkodtak a rendetlen déli és esti köz­
iek edés miatt — A legújabb baj ma reggel 
8 órakor történt, a midőn egy hét kocsi­
ból álló teher vonat robogott a nagy­
erdő felé s ezenközben az eilenóiizhetlenül 
hosszú kocsi-sor egy ajtaja kinyílott és az 
„Arany Bika“ megállótól számítva, 14, mondd 
tizennégy darab fát kidöntött, a megái 
lót kidöntötte 3 Túrái Farkasnak szép hirdető 
vaspadját össze vissza törte. A vizsgálat meg 
indíttatott, melynek azonban a bajok gyökeres 
orvoslására is ki kellene terjeszkednie, bízunk 
Tascher igazgató ur ösmert buzgalmában és 
szakértelmében, hogy jövőre baj nem lesz

* A hatvan utczai helyi vasútról szól a 
nóta. A főmérnök ur újabb tudományos müve 
lete. ugyanis, melyet már megénekeltünk vala !
A Bállá fele vasút vonalát hát ó tűzte ki és 
azt is tudhatta volna, hogy az még az idén ki 
fog építtetni mindazon által az „Arany-Biká*- 
tól a hatvan-uteza szegletéig azon részt is, 
hol a vasút vonul megy, nem csekély kétség­
gel a városházi pénztára t erhér.e 
kiköveztette, holott ő nagyon jól tudta 
hogy aztt ismét fel kell szedni Quo usque 
tandem, m t. főmérnök ur? Kinek van ebből 
haszna ? Hogy a városi házipénztárnak nincsen 
az tény.

* Nagy verekedés volt tegnap Balmaz­
újvároson, melynek — hir szerint — két 
csendőr esett áldozatul. Aszolga- 
biró és egy csendőrfőhadnagy elutaztak az 
esemény megvizsgálására. Bővebb részleteink 
még nincsenek.

* Választások H. Szoboszlón. Thury Al­
bert volt tiszti ügyész polgármesterré válasz­
tatván, a megüresedett főügyészi állomás teg­
nap dr. C z e g 1 é d i Mihály ügyvéddel töl­
tetett be. — Ugyancsak Szoboszlón a „hajdú- 
megyei takarékpénztár* Thury Jakabot vá­
lasztotta igazgatójául.

* A katonai lóvásárra, mely a hajdú- 
vármegyei tenyésztó.i részére Debreczenben 
okt. 7-én, H. Nánáson pedig okt. 6-án rendez 
tetik, ismételve felhívjuk az állattenyésztő gaz­
daság figyelmét.

* Lelkészjelölések. A debreczeni ev. ref. 
egyházmegyei lelkészjelölő bizottság folyó évi 
szeptember hó 9-ik napján az e s z t á r i má­
sodosztályú lelkészi álilomásra 16, idejében 
jelentkezett pályázó közül kijelölte a követ­
kezőket : 1. Szűcs László kábái, 2. Miskolczi 
László h. bagosi, 3. Moravecz Károly derecs­
ke!, 4. Ladányi Gyula debreczeni se­
gédlelkészeket, Kijelöltetett még Biber József 
b.-ujfalui segédlelkész, ,de kinek kijelöltetése 
ellen az esperes azon alapon, mert mint lel- 
készképességi vizsgáit nem kitünőleg tett — 
első bizonyítványa kitűnő, második bizonyít­
ványa : 2 kitűnő, 2 jeles — 3 eves segédlel­
kész másodosztályú egyházba a létező szabá­
lyok II. e) pontja szerint minősítéssel nem bír, *

i v*e,z‘”aa esetén ahoz beleegyezését nem adand- 
Ja, A. választás f szept. hó 30-án lesz. — A 
bihari egyházmegye lelkészjelölő bizottsága, 

Károly esperes elnöklete alatt, e hó 
11-én jött össze Nagyváradon, hogy az Oláh 
József tanácsbiró elhalálozása folytán ürese­
désbe jött H -K.-kovácsii ref. lelkészi állomás 
ra a jelöléseket eszközölje. Kijelöltettek: 
Debreczeni Gyula nagyváradi vallástanár, 
Szathmári László pósalaki lelkész, és Szokolai 
Béia ki jelenleg mint helyettes segéd lelkész 
működik Hegyköz-Kovácsiban. A lelkészválasz­
tás szeptember 30 án leend.

* Pót-kórház A városi kórház a vá­
rosi és közel vidéki betegek számára szűk­
nek bizonyulván, e hiányon segítendő, a vá­
ros a kádas-utczai házsorok közt most épülő 
Liederman-léle telket bérelte ki pótkórháznak, 
igy tehát remény sincs hozzá, hogy a városi 
közkórház mostanában felépüljön

A debr. orvos-gyógyszereszegylet f. hó 
22-én szombaton d u 5 órakor saját helyi­
ségében havi ülést tart, melyre a tagokat ez 
utón is meghívja az elnökség. Tárgy : „Az uj 
gyógyszerkönyv ismertetése.“

* Az írás. Kopogtatás hallatszik A „sza- 
bad 1“ szóra, belép A. József uram. Az ajtótól 
a közjegyző asztaláig széles szőnyeg fut, A. 
uram, mint becsülettudó ember, vigyáz is na­
gyon, nehogy rálépjen sáros lábaival a — szép 
szőnyegre. Dehogy lépne rá! Hiába biztatja a 
közjegyző, hogy azért van az ott, A. gazda 
csak azt feleli, hogy :

-- Köszönöm szívességét, nagyságos uram, 
már én csak nem piszkolom be — és egész 
gimnasztikái tiugrákat csinál, hogy rá ne hág­
jon a szép szőnyegre, a mi sikerült is neki 
és eljut a közjegyző asztaláig

-- Hát mi jót hozott A. gazda ?
— Hát, könyörgöm, a fóldecskémet akar­

nám átiratul egy asszonyságra.
— Mifele asszonyságra ?
— Itt van velem nagyságos urám!
— Hát hívja be kend
A. gazda gimnasztikái produkeziók köz­

ben ismét eljut az ajtóig és összegörbitett 
bütykös mutatóujjával hivólag int. mire egy 
összetöpörödött asszonyka lep be

— Ez az asszonyság ?
— Igenis ez
— Erre akarja a földet átíratni ?
— Erre, kérem alásan.
— Hát aztán ki ez az asszonyság ?
— Hát a felesegem, kérem alássan.
Ilyetén bemutatás után aztán előadja A 

gazda, hogy mivelhogy hát ő már öreg ember 
gyerekei nincsenek, hát átíratja a vagyont az 
anyukomra, majd ez megtartja őt holtig.

A közjegyző kérdezi őket hogy tuduak-e 
írni ? A. gazda tud. — Hát az asszony ?

— Az is, könyörgöm
— Hát magára íródjék a fóld ?
— Igen is, kérem alásan.
— No jól van.
A közjegyző kiadja az egyik segédnek, 

hogy fogalmazza meg az okiratot. Személyesen 
ismert felek, Írni tudnak, tehát nem kell sem 
azonossági, sem ügyeleti tanú.

— Az okirat elkészül.
— No most hallgassanak ide. 

olvasni!
(A. még egyet lók 

figyeljen) . . .
— Hát igy akarják ? Akaratjuk szerint van ?
— Igenis, kérem alásan 1 — feleli

asszony.
— Elfogadja ?
— Igenis, kérem al san.
— írja alá A gazda 1
A. megfogja a pennát s aláuyomoritja az 

öreg betűket, olyanok, akár egy-egy keresztespók
Ekkor a közjegyző az asszony felé nyújt 

ja a tollat.
— írja alá maga is a nevét!
Az asszony meg fogja a tollat.,

ereszti mindjárt.
Ekkor megszólal A. József.
— Csak tessék aláírni a nevét, 

göm, beleegyezik ő a dologba !
Majd odahajol a közjegyzőhöz 

rét szája elé tartva ellenzőnek odasug
Mem tud Írni az anyjuk, nagyságos 

uram! meg aztán nem hall 
— süket.

Fel fogom 

az anyjukon hogy ide

az

de el is

kőnyör- 

és tényé

az egyszemet sem

És egyet mosolygott nyírott, vörös ba 
jnsza alatt.

* A letakart szóllők A legutóbbi párat­
lanul rideg tel alatt, általános félelem fogta el 
gazdáinkat, hogy a reánk nézve oly rendkívüli 
értéket képviselő szőlők elfognak pusztulni. E 
balsejtelem fájdalom valónak bizonyult, mert 
nemcsak ez idei termésünk egy tetemes része 
ment tönkre, de a kiállott szenvedések folytán 
még a jövő évre is kevesebb a reményünk. 
Ugyancsak a kemény tél folyamán Guzman 
Dénes vándor tanár ur lapunkban is figyel­
meztette közönségünket, hogy a tél vi­
szontagságai ellen legjobb óv­
szer a szólók letakarása. Például 
említett több szőlőt, melyek ez idő alatt le 
voltak takarva, s a melyekről meg is jövendőié, 
hogy a fagy által nem fognak sokat szenvedni. 
E czikkéuek állításai aunak idejében élénk 
megvitatás tárgyat képezték gazda közönségünk 
köreiben 1 A többség, miként a hallott és be­
küldött vélemények után következtettük, hatá­
rozottan a szőlők téli letakarása 
ellen nyilatkozott! Az eredmény 
megczáfolta nézetűket! A neve­
zett szőlőbirtokos urak termése : a 1 e g ki­
el e g 1 t ő b b középtermések s a 
fagy révén alig szenvedtek kárt, pedig csak 
úgy kivoltak annak téve, mint a többi 1 E

körülményről különben bárki is meggyőződhe­
tik. Ideje volna végre e fontos s mondhatnánk 
szólóink életkérdését képezd ügygyei végre- 
valahára tisztába jönni!

* A sajtóhibák (a melyeknek irtására pe­
dig mi nagy gondot fordítunk) nyomdai aka­
dályok következtében egy idő éta napirenden 
vannak lapunknál. Addig is, mig a bajon 
segíthetünk, bízunk a mi derék olvasóinkban, 
kik aligha teszik fel felőlünk, hogy az 
ortographia és grammal'ka szabályaival való 
• • • meghasonlás okozná a nagy botlásokat! 
A múlt (szombati: „Karczolatok“-ban p. 0. a 
o részlet kezdete igy olvasandó :Strossmayer el 
bizakodva és mikor Ignatief Kievben a oroszok 
keresztyénségének kilenczszázados ünnepét 
ülettes Küldte a bohó főpap“ ect. A „Botrány* 
ez. helyi hírben „spectaculumok fejlődnek* 
„tele szólna“, „a legdrasztikusabb kiabálá­
sok“ „nagyobb kárt okozna“, „illetlen voltá­
ról“ olvasandó és nem az, a mi hibásan sze­
detett ki.

* Dalestély. A h iparos ifjúságnak, teg­
nap este a Vilmos-féle vendéglőben tartott 
dalestélye, szépen sikerült. Nagy közönség volt 
jelen s az előadott dalok — melyek úgy a 
tagok nemes buzgalmát, mint Boros L. kar­
mester szakértő vezetését dicsérik — a jelen 
volt nagy közönség tetszésével találkoztak. A 
vigalom éjfél után 1 és 2 óra közt ért véget

* Lövészet. Az 1888. szept. 16-án tar­
tott lövészeten dijat nyertek : Szeglövéssel 
Mészter István 1 db 10 frankos aranyat, leg­
jobb mély lövéssel Szabó László 1 db 2 frtos 
tallért, legtöbb körlövéssel Budaházy Miklós 
1 db 1 frtos tallért.

* Elegáns ezukrázda. Városunkban, mind­
inkább szaporodnak az elegáns közhelyiségek, 
melyek Debreczennek bizonyos nagv-városias 
szint adnak Amend József, e jó hirü ezuk- 
rász, kinek üzlete a nagyhatvan-utezán van, 
igen csinosan felszerelt fiók üzletet rendezett 
be a czegléd utczán, a Szabó Emma úrnő 
díszes házában, átellenben a színházzal. Ezen 
élénk forgalmú helyen bizonyára nagy láto­
gatottsága lesz e szép üzletnek.

* Irodai munkálatokra fölvétetik egy 
szép irásu, német nyelvet bíró keresztény fia­
tal ember. Levélbeli ajánlkozások e lap kiadó- 
hivatalához intézendók „szorgalom* jelzéssel.

H-özgazdasáít...................
Gabnaárak. (Budapest termény tőzsde 

szept. 15.) Bu*a tavaszra 8.45 áru, busa 
őszre 7.63 pénz, 7.65 ára. Tengeri júni­
usra — — pénz, —.— áru, tengeri jul.— 
augusztusra 6.— pénz, 6.05 áru, tengeri 
szeptemb—októberre. —.— pénz, —.— 
áru, uj tengeri 1889. máj.—jun. 5 42 
pénz, 5.44 áru. Zab tavaszra 5.75 pénz, 
5 77— áru, zab őszre 5.22 pénz, 5.24 áru. 
Káposztarepcze augusztus—septemberre 
14,% pénz, 14% áru.

Sertesvasar. A kőbányai sertéakeresk. 
csarnok távirata azept. 15. Az üzlet változ. magy.
urasági öreg nehéz 48.----- 49.— írtig magy. uras.
fiatat nehéz 50.™ — 50 50 írtig, magy. uraság.
fiatal közép 50.-----51.— írtig, magy. uras.
fiatal könnyű 51.-----51.50 írtig, magyar sze­
dett nehéz 48  49.— írtig, magyar szedett
közép 48—.—49.— titig, magy, szedett könnyű 
47.—48—.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz —-------- .— írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép-------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.----- . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.-----.— frtig szerb.
átmeneti nehéz .49.-----50.— írtig szerb, átme­
neti közép 48.— 49. írtig, szerb, átmeneti
Könny. 47.----- 48.— írt. hízó a vasútról má-
ZHpja —.—- —.— írtig, hi zó 1 éves élőzuly-
b*r* —----- .— írtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.----- .— frtig, öreg makkos »ér­
tés élősúlyban, 47. levonássá. -, .— frt­
ig. Az arak hizlalt sertéseknél pároakint 45 
kgl. 47«-oa levonással métermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétssám. Szept. 13-án volt 
készlet 106,557 db, — szept. 14-én felhajts- 
tott 752 drb, — sz^pt 14-én elszal.ittatott 
1646 darab. — Maradt készletben 105,663 darab 
sertés.

V a 8 u t i m e n e t r e n d.
— A nyári változásokkal. — 

Debreczenből indul:
Budapest-Nagyvárad feli ■

n 11Stathmdr feie,*)

Kosta feli**) :

r. 8 6. 27 p. 
d. e. 11 ó. 36 p. 
este 10 ó. — p. 

reggel 3 6. 49 p.
d. u. 3 ó. 37 p. 

reggel 6 6. 31 p.
,. „ este 7 6. 80 p.

H /■»;,) Vendéglőtől: e. 5 6. 60 p. és 4. 6. d. 0H.-Nandsfeie' Váaárt»rr(|, :r.6ó.7p. *. 4 ó. 19 p. d.u.
Debrecenbe érkezik:

Budapest-Nagyoárad Jelöl : reggel 3 Ő. 6 p.
,, ,, „ d. u. 3 ö. 31 p
,, ,, ,, este 7 ó. 19 p.

Ssothrnár felöl. d. e. 11 ó. 18 p.
„ I, este 9 6. 35 p.

Kassa felöl: d. e. 8 6. 2 p.
„ „ este 9 6. 11 p.

Ti , -...., Vásártérhez : r. 7 6. 59 p. és8 6. 43 p. e. H.-\aaás felöl ( Vendéglőhöz : r. 8 6. 7 p és 8 6. 52 , . e. 
*) Érmihályialva, Nagy-Károly stb.
**) Nyíregyháza, Misaolcz, Szerencs, Csap-, M. 

Sziget stb.
SZERKESZTŐI POSTA "

Leona. „A szegény bojtár“ sat. Ebből a tőiből 
jobbat vártunk.

Dávid Sándor hittanhaligató urat irodánkba ké­
retjük a holnapi nap folyamára !

Felelős szerkesztő Gáspár Imre 
Kiadó Imre



»Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes
savanyuviz raktár Debreczen és vidékére.
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Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni 
fióktelep árucsarnoka

»J * ■ S
Cmkor I -üveges kgkéot 

„ Koczka
» Pilh

Kivé Cuba I nagysz. n 
„ ceylon I „ „
„ cuba gyöngy „ „
„ ceylon „ „ ,
„ arany jáva „
„ mocca arábiai „
„ családi tiszta zamatu 

(nem darálva) „
R zs carolini kgként

„ zománczoa „
„ rangon I. „
. rangou II. „

Továbbá minden

—.50
— 52 
—.46

2 08 
2.00 
2 08 
2.00 
2.10 
2 10

1.50
— 34 
—.26 
—.20 
—.16

Gyertya flora 6—8. 560 gr. 1 c . —.40 
„ „ 6 -8 500 „ 1 „ —.35

Petroleum I. amerikai 1 liter —.19 
„ I. lengyel 1 „ —.16

Sajt groi I. kilónként —.78
„ ementhali „ 1.40

Csokoládé fran. vaníliás 1 cs. —.50 
Rum ó-jamaikai 1 liter 2.80

„ ó-cuba 1 „ 2 20
Tea mandarin 1 deka —.15

„ pecco virág 1 „ —.12
„ császár keverék 1 „ —.10
„ Gongé 1 , — 06

Tea sütemény 1 kiló 2.40
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e szakba vágó czikket legjutányosabb árak
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o
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cd cr
mellett, vidéki megrendelések pontosan eszközé tetnek.

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitels. övetkezet 
debr. fióktelep árucsarnoka

N,-várad utcza, megyeház mellett.

SSHHSSMtMStMSSMtSSSSSWtiSS
Ó0 >Korona-forrást legua.tább és legolcsóbb égvéuyes
# savanyuviz raktár Debreczen és vidékére.
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HIRDETÉS.
Z*r. Hopp J. ti.

udvari fogorvos.
tor. Hopp J. ti.

udvari fogorvos
tor. Popp J ti.

udvari fogorvos.
tor Hopp j 6.

udvari fogou-n.

tor. Vopp J. ti.
udvari fogorvos.

tor. Hopp J. ti.
udvari fogorvos

Anathcrin-tzájtiz 40 ev óta a legkedveltebb száj- es fogkoE^r.f 
szer. Meggátolja a fogkő lerakodását, eltávolítja a száj kellemetlen = 

gát, felfrissíti a foghust és elejét veszi a fogfájásnak. *'
Ára: a nagy palaczknak I frt 40 kr, a kisebbeknek I frt a legkisebbnél. -l0 ^ 
Ana therin-fogpasztája, üv^gtégelyekben Elismert szer a ßSTÜTTo o»ó 1 foHriccitócÁrP na Irnnvomrólóná„_ °

tor. Hopp J. ti.
udvari fogorvos.

tántart.ísára, a száj felfrissítésére és konzerválására 
i Ára / frt 22 kr.

tor. Hopp J. ti.
udvari fogorvos.

tor. Hopp J. ti.
udvari fogorvos.

tor. Hopp J. ti.
udvari fogorvos

Aromatius-fogpaszlájak, nagyon kedvelt a kellemesen habzó C" 
szappanok barátai előtt. Kitűnő fogtisztitó szer. 6"

mmmmm Ára 35 kr. mmmim
'f’ogpora, a fogport kedvelők közt a legelterjedtebb es legkedvélüTT 

melytől a fogak ragyogó fehér szint nyernek. " ™
—M Ára 03 kr. mi

“IFogtömője (Hlombe). melylyel a használati utasítás szerint bárki ftT
maga tömöszölheti ki odvas fogait. 01"

mmmmm Ára / frt. Mmmm
A öeényszappana ;

rmmswmm Ára 30 kr. mmmm
Kapható Budapesten a főraktárban : Révay-utcza 8. szT, és Debieczenbén™ TTr. Koihsch-“?“ 

Emil, Tamása/ Béla, Tóth Béla i6oltl N.), Balas Ödön, Muraközy Károly, Mihálovits István és ör * 
nyi Ottó gyógyszerészeknél, továbbá Csauak József, Gereby Fiilöp, Szent-Királyi és Kalend; g,te" 
Miksa, VVeisz Sándor, Stem Albert és testvére és Kraicz Gyula kereskedőknél 1UB

MELY CZ1GARE11APAPiH A LtUJUötí !
Énen minden cdg r. t ázóra nézve nagyon ionos kérdés 

már a kétségtelenebb módon bebizonyult.
Nem ürss reklám, hanem elsőrendű tudományos személyisé­

gek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban 
előforduló jobb minőségű czigare ta papírok között a

„Les derniéres Lartouches“
Braunstein Fréres gyárából.

Parié, 65 Boulevard Exelmans,
mint jóval köunyebu és legjobb czigarettapapír elismertetett. 
Mivel ez már többi kőit Dr. Pohl tanár által a béc.,i vegyta­
ni egyetemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegy- 
kiséneti állomás főuoke által megállapittatott 1887. jul. hóban. 
Dr. Soyka Hygienia-tanár által a prágai ném. egyetemen 
egészségügyi szempontból újabb összebasoniiió vegyelmezést a 
lehető legfényesebb eredmény koronázta, a mennyiben a „Les 
derniéres Cartouches“ czigarettappira 28 — 74°/0-ai könnvebb és 
hogy a dobányfüsthez 28-77%-al kevesebb idegen alkatrészt 
tar.aimaz, mint a többi vegyelemezett papír. — Valódi csak 
azon p .pír, me.ynek ettiqueti.je mellékelt rajzhoz ha-onió és 
Braunstein Fréres ezéget vi eit,

A gyár czigarettapapirjainak és cziyarettahüvelyeinek 
nagybani eiáru kasa vége.l

mmiáís M irasm

e&BT@9EE56l

Koszt-adás.
Vidékről beköltözött in. 

telligens nő, elfogad koszto- 
A legjobb minőségű sokat teljes ellátásra, — eset-

leg étkezésre bejárókat, 
úgyszintén kihordásra ajánl 
Ízletes házi-kosztot, jutányos 
feltételek mellett.

Értekezhetni: Hatvan-u., 
1563. sz. a. bent az udvarban 
jobbra. M

Ozv. Kuthy Karelin.
a cséplés idényére

f -JWWtSTtl» 1UMS MM. 
■ MBe.jjgMk- »-U*.,

Braunstein Freres
Baját ez égé alatt Becsben, 1. kér., Schottenring 25. sz. a. 
tart nyitott, továbbá kapható minden uag.obb ilynemű 

Két erubito kere-kedökuél.

továbbá:

Lnza-oltószert,
kész, olajba törött fes­
tékeket minden színben, 
Lenkenczét (Firnist), kocsi 
és bútor lackokat, szoba 
padló-fény mázat ajánl

Elek! József
Debreczen.

összes
Takarmanykészitó gépek

ESEYW- is KŐE¥eMBA.I-MöEKÍ.E n&Wáí&Á&mfS&K

Szecskavágókat tizenegy nagyságban 
Répavágók.t 8-féle minfáb'n 

Kukoricza morzsolókat Darálógépeket 
gyárt s olcsón szállít

Srössraatin: ©s iausefteifeaek
tlsö magyar gazdasági gépgyára

BUDAPESTEN.
külső váczi-út 7. sz.

vr-

Kakasa
I KITÜNTETÉS |

KÖNYV- és KONYOMDÁJA
Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magat mindenféle —&

I SZEGED
érdem éremmel 5 
 1876. J KÖNYV- és KŐNYOMDAI MUNKÁK

XXX.
MX*
X>M
MÁM
MÁM

,MMA.
M.MM,*Xm
MMM
XXX

XXX

LONDON.

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelv
bw*- «1 i**>n«L«r<.Uet

arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié------------

* ROVATOZOTT IVEKET- #

1 KITÜNTETÉS |

§9 SZÉKES- * 
FEHÉRVÁR § 

J; ezüstérem l»7J g

en,

*xx

fat©w| egyeket
Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül a Imint 

nyosabb árban eszközöltetnek. ’ SJUI

1871 ben. j

íl-

A PaPir gryári árban számittatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetaokio, ötsaör megjelenő ..DEBRECZEN” «. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KÚT A Sí IMRE

DEBRECZENBEN, Föpiacz SZ. MAQY KÁROLY ház.
könyv- és kőnyomda tulajdonos.

Debreczen, 1888. Nyomatott' KüTÄSllMR^könyvn^mdij^ a-e t’SsÍ£ísso,


